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Таким чином, у США сформована досить дієва система професійної освіти. Провідну роль у 
здобутті професійної підготовки відіграє мережа вищих навчальних закладів, які надають послуги за 
багатьма напрямками та є відкритими для всіх верств населення. Ступенева та гнучка система освіти 
дозволяє переривати навчання на будь-якому рівні, змінювати профіль навчання, продовжувати 
освіту. Безперервна професійна освіта персоналу визнана об‘єктивним пріоритетом економічного 
розвитку на мікрорівні – підприємства за власні кошти здійснюють перепідготовку та підвищення 
кваліфікації працівників, визнаючи необхідність інвестицій у людський капітал.  
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The experience of forming the system of professional development of the United States of America as 
a factor of competitiveness of the country is analyzed. The features of higher education institutions in the 
United States was characterized. The role of continuous professional development in ensuring the 
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ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ УНІВЕРСИТЕТУ В 
УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

У тезах розглянуто фактори забезпечення конкурентоспроможності сучасного університету 
на ринку освітніх послуг. Визначено фактори зовнішнього середовища: інформаційні, технологічні, 
соціально-демографічні, економічні, організаційні та ін. Показано вплив факторів внутрішнього 
середовища (фінансових, маркетингових, матеріально-технічних, управлінських та ін.) на 
формування конкурентоспроможності університету. Запропоновано стратегічні інноваційні 
напрями забезпечення конкурентоспроможності університету в умовах глобалізації. 

Ключові слова: університет, конкурентоспроможність, конкурентні переваги, стратегія, 
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На ринку освітніх послуг посилюється конкуренція, що спричинено появою і зростанням 
чисельності недержавних закладів вищої освіти, зарубіжних конкурентів і підвищенням рівня вимог 
до якості освіти у зв‘язку з формуванням єдиного освітнього простору [1]. У цих умовах змінюється 
статус закладу вищої освіти, він стає суб‘єктом ринкових відносин і виступає як товаровиробник 
освітніх послуг.  

Конкурентні переваги – фактори, що визначають перевагу над конкурентами, вимірювані 
економічними показниками. До конкурентних переваг закладів вищої освіти належать: НДДКР, ноу-
хау, унікальні технології, здатність створювати конкурентоспроможні освітні послуги; 
інноваційність; наявність висококваліфікованого професорсько-викладацького складу; добре 
відпрацьований, ефективний навчальний процес; сильний бренд; зв‘язок з потенційними 
споживачами освітніх послуг; можливості лобіювання інтересів (зв‘язку з держструктурами); 
здатність забезпечення фінансування (зв‘язок з фінансовими інститутами та інвесторами). 
Університетам доводиться нарощувати конкурентну перевагу, завойовувати міцні позиції на ринку.  

На нашу думку, рівень конкурентоспроможності закладу вищої освіти визначається власними 
особливостями організацій, а також впливом різноманітних факторів зовнішнього (інформаційні, 
технологічні, соціально-демографічні, економічні, організаційні та ін.) та внутрішнього (фінансові, 
маркетингові, матеріально-технічні та ін.) середовища.  

Фактори зовнішнього середовища відображають сукупність тих умов, до яких адаптується 
університет. Під зовнішніми чинниками розуміють формальні правила діяльності університету на 
даному регіональному, національному або світовому ринку, вони мають опосередкований характер. 
Внутрішні чинники визначають як можливість, так і ефективність процесу адаптації. При цьому 
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наявність потенційних внутрішніх чинників та комплексу факторів зовнішнього середовища 
недостатньо для забезпечення конкурентоспроможності та є не єдиною складовою конкурентного 
середовища.  

Зовнішні переваги університету засновані на якостях освітніх послуг і продуктів, що 
утворюють цінність для потенційних споживачів. До них можна віднести: партнерські зв‘язки з 
потенційними споживачами освітніх послуг (школами, ліцеями, коледжами, фірмами і 
організаціями); зв‘язку з органами державного управління; забезпечення фінансування освітніх 
програм в необхідному обсязі; членство професорсько-викладацького складу закладу вищої освіти в 
різних асоціаціях і суспільствах. 

Однак необхідно враховувати і зміни у зовнішньому середовищі закладу вищої освіти, швидка 
реакція на які може сприяти укріпленню конкурентних позицій університету:   

1. Зміни в технологічній сфері. Швидкий розвиток і зростання комунікаційних технологій 
відкривають нові можливості для пошуку та аналізу інформації і комунікації, досліджень і спільної 
роботи на відстані.  

2. Зміни в демографічній ситуації. Безперервне навчання стає все більш важливим не тільки для 
працевлаштування, але і для особистого розвитку, що потребує диверсифікації надання освітніх 
програм.  

3. Інтернаціоналізація вищої освіти. Передбачає подорож студентів за кордон для вивчення або 
дослідження в їх країні франчайзингових освітніх послуг [2].  

Зовнішні фактори не піддаються впливу з боку університету, але їх необхідно враховувати при 
оцінці конкурентоспроможності закладу вищої освіти і у виборі конкурентної стратегії. Тому 
зосередимо увагу саме на внутрішніх факторах. Внутрішні чинники – це можливості університету 
щодо забезпечення власної конкурентоспроможності (стратегічний потенціал), вони прямо 
впливають на його діяльність. Завдання закладу вищої освіти полягає в тому, щоб на основі аналізу 
факторів зовнішнього середовища перетворити внутрішні чинники в реальні конкурентні переваги у 
вигляді конкурентоспроможних освітніх послуг. 

До внутрішніх переваг відносяться фактори, які створюють університету вигоди перед його 
конкурентами: інтелектуальний капітал; фінансовий та матеріально-технічний потенціал; 
маркетингові аспекти; соціальна відповідальність; управлінські аспекти; рівень якості підготовки 
фахівців та ін. 

Розглянемо кожен з цих факторів докладніше. 
1. Інтелектуальний капітал закладу вищої освіти. Це синергетична сукупність власних та 

залучених інтелектуальних активів та ресурсів, з приводу створення та використання яких виникають 
соціально-виробничі та економіко-правові відносини між суб‘єктами діяльності закладу вищої освіти 
та його управління в роботі навчально-виховних та науково-дослідних структур з метою реалізації 
стратегії розвитку в умовах інформаційної економіки [3]. 

2. Маркетингові аспекти. З точки зору міжнародного конкурентного статусу загальний рівень 
розвитку системи вищої освіти в Україні нижче, ніж в розвинених країнах, але має великий потенціал 
для підвищення її конкурентоспроможності та суттєві передумови для інноваційного розвитку 
університетів на світовому ринку.  

3. Соціальна відповідальність. Система освіти є сферою і джерелом економічного та 
людського розвитку, формування інтелектуального національного багатства, провідним соціальним 
інститутом суспільства. Підготовка освічених, моральних, мобільних, конструктивних і практичних 
людей, які мають глибоке почуття відповідальності за долю країни, її соціально-економічне 
процвітання є передумовою розвитку громадського суспільства в Україні. 

4. Фінансовий та матеріально-технічний потенціал. Ядром університету, що визначає якість 
навчання є фінансовий потенціал, який впливає на якість кадрового, виробничого і інформаційного 
потенціалу, він формується за рахунок власних джерел і фінансових ресурсів, одержуваних від 
держави. 

Важливою складовою конкурентоспроможності закладів освіти є також виробничий 
(матеріально-технічний) потенціал: не буває технологій без засобів навчання. Передові лабораторії, 
інфраструктура та обладнання, сучасні бібліотеки та сучасні інформаційні технології грають тут 
провідну роль. Для студентів стандартними вимогами є також високоякісна соціальна інфраструктура 
університету. 

5. Управлінські аспекти. Особливістю освітніх послуг порівняно з іншими є поєднання методів 
державного та ринкового регулювання [4]. Звідси випливає, що ключовими управлінськими 
аспектами забезпечення конкурентоспроможності закладів вищої освіти є наступні показники [5]: тип 
організаційної структури управління, гнучкість та раціональність, стиль та методи управління, 
адаптаційні можливості, гнучкість та гомеостатичність закладів вищої освіти.  

Таким чином, необхідно зазначити, що чим більше університет має переваг порівняно з 
конкурентами, тим більша її конкурентоспроможність, живучість, ефективність, перспективність.  

Сьогодні для української вищої освіти, особливо для комерційних університетів, проблема 
насиченого ринку з високим рівнем конкуренції стала настільки актуальною, що без стратегії 
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інноваційного розвитку неможливо уявити майбутнє університету.  
Саме конкуренція і необхідність підвищувати свою конкурентоспроможність змушують 

заклади вищої освіти формувати новації в наступних напрямках: 
 розвиток власної наукової експериментальної бази для проведення науково-дослідних робіт; 
 проведення наукових досліджень на коопераційних засадах з іншими закладами вищої 

освіти або організаціями; 
 оформлення замовлень на проведення науково-дослідних та експериментальних робіт для 

освітніх та інших установ. 
Таким чином, вибір стратегії, що забезпечує конкурентоспроможність університету, багато в 

чому залежить від його позиції на внутрішньому та зовнішніх ринках освітніх послуг, а система 
управління університетом є стійкою тільки в разі забезпечення конкурентоспроможності його 
освітніх продуктів.  

В цілому, дослідження показують, що сучасний університет може бути конкурентоспроможним 
на світовому ринку в тому випадку, якщо йому надана можливість для залучення своїх талановитих 
дослідників, викладачів і студентів, з достатньою кількістю і якістю матеріальних та фінансових 
ресурсів, інфраструктурною базою і ефективною моделлю управління та з використанням сучасного 
передового досвіду провідних освітніх закладів світу. 
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РОЛЬ УПРАВЛІННЯ ЛЮДСЬКИМИ РЕСУРСАМИ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ: ДОСВІД США   

Ідентифіковано прогресивні методи управління людськими ресурсами як головну передумову 
забезпечення конкурентоспроможності сучасної економіки. Підкреслено, що основою управління 
людськими ресурсами в США є автономія управлінського апарату. Відзначено, що найм в 
американських компаніях є короткостроковим. Встановлено, що американські фірми 
використовують швидку оцінку і просування співробітників по службі як протидію плинності кадрів. 
Обґрунтовано, що основними складовими HRM-системи в США виступають елементи контролю й 
управління, чіткий розподіл повноважень між працівниками. Констатовано, що працівники в США 
несуть персональну відповідальність за ухвалення рішень. 

Ключові слова: людські ресурси, управління, конкурентоспроможність, досвід США. 
Однією з основних передумов забезпечення конкурентоспроможності сучасної економіки на 

макро-, мезо-, галузевому і макрорівні є прогресивні методи управління людськими ресурсами, що 
зумовлює необхідність перегляду існуючих підходів до управління людськими ресурсами з 
урахуванням світового досвіду і розробки нових моделей розвитку та використання людських 
ресурсів, адекватних сучасному стану економіки.   

Вперше поняття управління людськими ресурсами (Human Resources Management - HRM) 
виникло й отримало розвиток у США. Основою управління людськими ресурсами у США є 
автономія управлінського апарату. На думку британського аналітика Д. Геста, визнання свободи й 


